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ความคลาย 
 
บทนิยาม รูปเหล่ียม n เหลี่ยมสองรูปจะคลายกัน ก็
ตอเมื่อมีสมบัติทั้งสองตอไปน้ี 

1. ขนาดของมุมของรูปทั้งสองเทากันเปนคู ๆ n 
คู 

2. อัตราสวนของความยาวของดานคูที่สมนัย
กันเทากันทุกอัตราสวน 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
รูปสามเหลีย่มที่คลายกัน 
 
บทนิยาม รูปสามเหลี่ยมสองรูปที่มีขนาดของมุม
เทากันสามคู เรียกวา รูปสามเหลี่ยมที่คลายกัน 
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ตัวอยางที่ 1 จากรูป กําหนด  DE // AB  ABC 
และ  EDC คลายกันหรือไม จงใหเหตุผล 
 

 
 
 
 
ตัวอยางที่ 2 จากรูป กําหนดให  DE // BC        
ABC และ  ADE คลายกันหรือไม จงใหเหตุผล 
 

 
 
 
 
ตัวอยางท่ี 3 จากรูป กําหนดให MNL  OPL ˆˆ =      
LOP และ  LMN คลายกันหรือไม จงใหเหตุผล 
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ตัวอยางท่ี 4 จากรูป กําหนดให  DE // AC และ 

 DF // BC จงแสดงวา  ABC ~  EFD 
 

 
 
 
 
ตัวอยางท่ี 5 จากรูป จงพิสูจนวา                    
ABC ~  EBD 
 

 
 
 
 
ตัวอยางท่ี 6 จากรูป กําหนดให  ,DF // AC  

AE // BF  และ  CE // BD จงพิจารณาดูวา        
DEG คลายกับรูปสามเหลี่ยมใดบาง 
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สมบัติของรปูสามเหลี่ยมที่คลายกนั 
 

 
 
 

 
 

FD
CA

EF
BC

DE
AB

==  

 
 
 
ตัวอยางท่ี 7 จากรูป กําหนดให  ABC ~ DEF 
ตัวเลขที่กํากับแทนความยาวของดานมีหนวยเปน 
เซนติเมตร จงหาความยาวของดานท่ีเหลือของ  
ABC 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอยางท่ี 8  จากรูป กําหนดให AB  ขนานกับ DE  
ถา CE = 8 หนวย AC = 6 หนวย AB = 5 หนวย 
และ CD = 12 หนวย จงหาความยาวของ BC  และ 
ED  
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ตัวอยางที่ 9 จากรูป กําหนดให ABCD เปนรูป

สี่เหล่ียมคางหมู โดยมี DF//CD//AB  ถา 
1
2

FC
BF

=  

และ AB = 7 หนวย CD = 10 หนวย แลว จงหา EF 
 

 
 
 
 
ตัวอยางที่ 10 จากรูป กําหนด  PQR และ XYZ 
ถา PQ:QR = 2:5 และ YZ  ยาว 12 เซนติเมตร จง
หาความยาวของ XY  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอยางที่ 11 จากรูป กําหนดให ABCD เปน     
ดานขนาน โดยมี AD = 4 เซนติเมตร        CD = 
10 เซนติเมตร และ DF = 8 เซนติเมตร  จงหา
พื้นที่ของ  ABCD 
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การนําไปใช 
 
ตัวอยางที ่12  นายแดงมกีระดาษรูปสามเหลี่ยมมมุ
ฉาก PQR ดังรูป ความสูงของนายแดงจากระดับ
พื้นดินถึงตา วัดได 1.5 เมตร ถานายแดงยืนหางจาก
ตึก 50 เมตร เขาแลเห็นจุดยอดของตกึโดยเล็งตาม
แนว PQ  ดังรูป จงหาวาตึกน้ีสูงก่ีเมตร 

 
 
 
 
ตัวอยางที่ 13  เด็กคนหนึ่งยืนอยูท่ีริมแมนํ้าแหง
หน่ึง สังเกตตนไม 2 ตน ท่ีอยูอีกฝงหน่ึงของแมนํ้า  
เขาตองการหาระยะหางระหวางตนไมท้ังสองนั้น จึง
กําหนดที่เขายืนอยูเปนจุด A และตําแหนงตนไม
เปนจุด B และ C แลวกําหนดจุด D และ E บนฝง
เดียวกับที่เขายืน โดยท่ี B, A และ D อยูในแนว
เสนตรงเดียวกัน และ C, A และ E อยูในแนว
เดียวกัน และ DE  ขนานกับ BC  ถาพบวา AD = 2 
เมตร AB = 95 เมตร และ       DE = 4 เมตร จงหา
ระยะทางระหวางตนไมท้ังสองตน 
 

 


